

# 短剧首登央视一套黄金档 播放量“开播三日即破亿” 微叙事“走到台前”折射宏大主题

“奇迹”一词常与宏大叙事和非凡成就相连，而首部登陆央视一套黄金档的短剧《奇迹》，却将镜头从恢宏史诗转向了平凡个体的微光。这部以深圳发展为背景的作品，不仅以“开播三日即破亿”的播放量创下亮眼纪录，更以其“微叙事”的创作实践，体现出在注意力稀缺、价值多元的当下，主旋律创作主动求变的自觉。

## 把“天下事”讲成“身边事”

微叙事并非简单的“小故事”，而是一种与宏大叙事互相映照的叙事方式：它通过个体生活与情感，折射并诠释宏大的时代主题。在短内容时代，这种“以小见大”的模式正日益成为主流。《奇迹》正体现了这种“体量趋微、视角向微”的转向。

形式上，《奇迹》采用篇章结构，以15个主题故事、24集、每集15分钟的短小篇幅，勾勒深圳从小渔村到国际都市的变迁。演员阵容方面，《奇迹》集结了胡歌、宋佳、雷佳音、闫妮、张颂文、白宇、陈晓、童瑶等30多位知名演员。题材上，作品涵盖了深交所开市、国贸大厦建设、创业追梦、生态环保、智慧城市、深港融合、惠农援藏、文化出海等宏大命题。

然而，剧集并未采用全景式的历史概括，而是将时代浪潮拆解、融进一个个微故事中，让聚光灯始终对准充满质感的个体经验。于是，观众看到的不是编年史，而是一个个生命在时代浪潮中的鲜活形态：退休京剧演员化身“跑楼阿姨”的二次奋斗、援藏干部险途上的执着与幽默……这些故事无一例外，都将宏大的命题转换为时代中个体具体而微的抉择、情感与温度。

## 在“微结构”中完成“深叙事”

微叙事之所以能从背景“走到台前”并大放异彩，关键在于与当下时代诉求的深度契合。在注意力稀缺的时代，微叙事的轻体量精准契合了碎片化的收看场景，有效降低了观看门槛，“尊重观众的时间”。

需要明确的是，微叙事的“微”，在于



《奇迹》海报。

视角和切口，而非创作的深度。《奇迹》虽以“短剧思维”创作，却严格遵循经典戏剧的“起承转合”结构，每集约15分钟的体量，形成完整的叙事单元，在短时间内快速建立人物、展开矛盾并完成情感闭环，保持了高度凝练的特点。

这种紧凑的结构，非但没有削弱故事的感染力，反而为深刻描摹人性提供了聚焦的舞台。剧情尊重人性的复杂与“非英雄化”，使角色的犹豫、妥协与最终转变因真实而可信。

## 用“大手笔”雕琢“小故事”

《奇迹》在制作上汇聚了堪称短剧“顶配”的资源，致力于树立短剧制作的新标杆：为呈现《牛牛》单元的圣洁感，剧

组远赴海拔4000多米高原实拍；《红树流年》结尾，航拍镜头下红树林与都市天际线的共生景象，以电影级视觉升华主题。众多实力派演员的加盟，更为每个平凡角色注入了灵魂。

据主创介绍，编剧团队从全球征集的千余个深圳故事中筛选，刻意舍弃了更适合长篇的素材，专注寻找契合短剧内核的叙事。团队深入老旧社区倾听老一辈的渔村记忆，也走进科技园区与年轻创业者对话。

正是这种对创作规律的尊重，使剧中人物彻底褪去了主角光环。《奇迹》的微叙事实践，最终揭示出深圳45年的发展“奇迹”，正是由每一个认真生活的普通人共同书写的。 据北京晚报

# 短剧《马背摇篮》让英雄往事重现荧屏

以红色经典故事引发时代共鸣，近代革命题材短剧《马背摇篮》于7日登陆北京卫视、东方卫视。

该剧取材真实历史，再现1946年起，延安第二保育院136名革命后代的“娃娃长征”，讲述了延安第二保育院携最小仅18天、最大不过7岁的孩童，渡黄河、抢险汾河、翻越雪山，踏上三千里生死征途的故事。两年零十个月风雨兼程，他们以血肉之躯守护革命火种，

创造了136名孩子无一伤亡的战争奇迹。

剧集真实呈现了在极度恶劣的自然环境下，党员干部、保育员、护卫战士在信仰与智慧的支撑下，完成这次“一个孩子都不能少”的旷世壮举。“马背摇篮”精神在该剧中还通过孩童视角得以展现，是文艺作品对历史深情、细腻的注脚。

为了保证该剧得以高质量完成，制

作方长信传媒组建了一个近四百人的团队，团队成员大多有“精品大剧、革命战争戏”的经验，剧中更是有60多名小演员饰演红色后代。该剧于2025年7月在延安市延川县开机，剧组沿着当年转移路线，辗转三省九地进行拍摄。为了从空间上接近真实的历史感，剧组还搭建了延安第二保育院、窑洞、汾河渡口、雪山等场景。

据北京晚报

中国U17女足新帅马晓旭：  
全力以赴打好亚洲杯  
获得晋级世界杯资格

中国U17女足已在中国足协女足青训中心(深圳)开始了2026年第一期集训，这是女足名将马晓旭执教这支国字号球队后的首次集训。7日，马晓旭在接受采访时分享了她成为中国U17女足主教练后的想法与感受。

“我们这一代(球员)都是国家培养的，我觉得要把我们的热爱和情怀回馈给足球。”马晓旭说，“这个机会给到我，我也想要好好把握住。最终成绩能达到什么程度我不敢保证，但是我敢保证我的团队一定会全力以赴把这支队伍带好。”

中国足协1月4日宣布马晓旭出任中国U17国家女子足球队主教练。她曾代表中国女足参加101场正式比赛，随队获得女足世青赛亚军、亚洲杯冠军、奥运会第五名和世界杯第五名等成绩，获得亚洲最佳女足运动员等个人荣誉。她作为中国女足教练组成员随队参加了女足世界杯、亚运会和奥运会预选赛，作为北京女足助理教练随队获得全国女子足球超级联赛冠军和全国女子足球协会杯冠军。

“从球员到教练的转换还是需要一段时间，因为一直留在队伍当中，很多球员都是和我踢过球的，所以没有那么好抽离出来。到今年的2月份我的教练生涯就整4年了，也真正把角色转变了过来，现在的我可能才是一个真正意义上的教练员。”

U17女足亚洲杯将于4月30日至5月17日在苏州举行，本期集训对马晓旭来说是熟悉队员、适应岗位以及尝试新的指导理念的机会。

“这个项目对我来说帮助是巨大的，我们固有的思想是，我是教练你是队员，你必须要听我的。”马晓旭说，“在场上我的队员发挥不出来，在训练当中会有一些失误(的时候)，我觉得我们要从自身去反思，是不是我的一些训练和要求是对她们来说是无理的，或者说我的设计是有问题的。”

“而且情绪管理上我比之前好了很多。教练员的言传身教是很重要的，我有稳定的情绪，我的球员也会有稳定的心态。我想让孩子们自主决策，我们共同协作，不希望是强制性的，也不希望我的队员是被遥控的机器人。”

2025年，中国队在U17女足世界杯八分之一决赛中0:3负于巴西队，止步16强。尽管如此，她们已创造了队史最好成绩——首次晋级该项赛事的淘汰赛阶段。也是自2025年起，U17女足世界杯改为每年举办，马晓旭也期待未来能获得更好成绩，但眼前的任务是要全力以赴打好亚洲杯，获得晋级世界杯的资格。

“穿上国家队的这身衣服，我是有这份责任和义务去捍卫国家荣誉的。所以说压力是有的，但是从球员到教练我都是一个喜欢挑战的人。我也希望在当教练时能够弥补球员时期没有完成的一些目标。”她说。

据新华社

